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– распределение должностных обязанностей работников таким образом, чтобы исключить конфликт интересов и условия его возникновения, возможность совершения правонарушений и преступлений и осуществления иных противоправных действий при осуществлении уставной деятельности;
– внедрение практики принятия коллегиальных решений по всем наиболее ответственным и масштабным вопросам, с использованием всей имеющейся в Учреждении информации, в том числе данных бухгалтерской, статистической, управленческой и иной отчетности;
– исключение действий, которые приведут к возникновению конфликта интересов: директор Учреждения и работники должны воздерживаться от участия в совершении операций или сделках, в которые вовлечены лица и (или) организации, с которыми директор Учреждения и работники либо члены их семей имеют личные связи или финансовые интересы;
– запрет на использование, а также передачу информации, которая составляет служебную или коммерческую тайну, для заключения сделок третьими лицами.

1.1. В целях предотвращения конфликта интересов директор Учреждения и работники обязаны:
– исполнять обязанности с учетом разграничения полномочий, установленных локальными нормативными актами Учреждения;
– соблюдать требования законодательства Российской Федерации, Устава Учреждения, локальных нормативных актов Учреждения, настоящего Положения о конфликте интересов;
– при принятии решений по кадровым, организационно-техническим, финансовым, материально-техническим вопросам, либо при подготовке проектов таких решений руководствоваться интересами Учреждения без учета своих личных интересов, интересов своих родственников и друзей; 
– воздерживаться от совершения действий и принятия решений, которые могут привести к возникновению конфликтных ситуаций, в том числе не получать материальной и (или) иной выгоды в связи с осуществлением ими трудовых обязанностей;
– уведомлять директора Учреждения о возникшем конфликте интересов или о возможности его возникновения, как только ему станет об этом известно, в письменной форме.
– обеспечивать эффективность управления финансовыми, материальными и кадровыми ресурсами Учреждения;
– исключить возможность вовлечения Учреждения, директора Учреждения и работников в осуществление противоправной деятельности;
– обеспечивать максимально возможную результативность при совершении сделок;
– обеспечивать достоверность бухгалтерской отчетности и иной публикуемой информации;
– своевременно рассматривать достоверность и объективность негативной информации об Учреждении в средствах массовой информации и иных источниках, осуществлять своевременное реагирование по каждому факту появления негативной или недостоверной информации;
– соблюдать нормы делового общения и принципы профессиональной этики в соответствии с Кодексом этики и служебного поведения работников Учреждения;
– предоставлять исчерпывающую информацию по вопросам, которые могут стать предметом конфликта интересов;
– обеспечивать сохранность денежных средств и другого имущества Учреждения;
– обеспечить своевременное выявление конфликтов интересов на самых ранних стадиях их развития и внимательное отношение к ним со стороны Учреждения, директора Учреждения и работников.
1.2. Урегулирование (устранение) конфликтов интересов осуществляется должностным лицом, ответственным за реализацию Антикоррупционной политики.
1.3. Работники должны без промедления сообщать о любых конфликтах интересов директору и должностному лицу, ответственному за реализацию Антикоррупционной политики, с указанием его сторон и сути, и до получения рекомендаций избегать любых отношений или действий, которые могут помешать принятию объективных и честных решений. Выбор приемлемых процедур и метода устранения конфликта интересов в каждом конкретном случае зависит от характера самого конфликта.
1.4. Лицо, ответственное за реализацию Антикоррупционной политики, не позднее семи рабочих дней со дня поступления сообщения должно выдать работнику письменные рекомендации по разрешению конфликта интересов.
1.5. Предотвращение или урегулирование конфликта интересов может состоять в:
– ограничение доступа работника к конкретной информации, которая может затрагивать личные интересы работника;
– добровольном отказе работника или его отстранение (постоянное или временное) от участия в обсуждении и процессе принятия решений по вопросам, которые находятся или могут оказаться под влиянием конфликта интересов;
– пересмотре и изменении трудовых обязанностей работника;
– временном отстранении работника от должности, если его личные интересы входят в противоречие с трудовыми обязанностями;
– переводе работника на должность, предусматривающую выполнение трудовых обязанностей, не связанных с конфликтом интересов;
– передаче работником принадлежащего ему имущества, являющегося основой возникновения конфликта интересов, в доверительное управление;
– отказе работника от своего личного интереса, порождающего конфликт с интересами Учреждения;
– увольнении работника из Учреждения по инициативе работника;
– увольнении работника по инициативе работодателя за совершение дисциплинарного проступка, то есть за неисполнение или ненадлежащее исполнение работником по его вине возложенных на него трудовых обязанностей.
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1. Hean u 3apaun

1.1. Hacrosmee ITonoxeHne o KOHQIMKTE WHTEPECOB B MYHHLHIIAILHOM
GIOMKETHOM YUPEXIEHHH JOMOIHATENLHOI0 00pa3oBaHus «CropTUBHas LIKOJIA»
He(TeKyMCKOro MyHHALMIANBHOTO okpyra CTacporojibCKoro Kpas (manee —
IMonoxenne, YupexneHHe) pa3paboTaHO B COOTBETCTBHUH C MOJIOXKEHUAMHU
Koncturyuun Poccuiickoit Qepepanyy, 3aKoHa O NPOTUBOAEHCTBUH KOpPYIUHH,
HHBIX HOPMAaTHBHBIX NMPAaBOBBIX aKTOB Poccuiickoii ®enepallud U OCHOBaHO Ha
OBIIeNpHU3HAHHBIX HPAaBCTBEHHBIX PHHLHUIIAX H HOpMax poccuiickoro obmecrsa 1
rocyzapcrsa.

1.2. PaGOTHMKH JOMKHEI COONIONATh HHTEPECH Y UpeKAeHHUs, IPEKIE BCEro
B OTHOLUEHHUH IieNell ee JeSTeIbHOCTH, U He JOJDKHBI UCII0JIh30BaTh BO3MOXXHOCTH,
CBS3aHHBIE C OCYIIECTBIEHHEM HMU CBOMX TPYJOBBIX OOf3aHHOCTEH, HIH
JOIYCKaTh KCIOJB30BAHHE TAKMX BO3MOXHOCTeH B LENAX, INPOTHBOpEYAllnX
LM, YKa3aHHbIM B YCTaBe Y upexieHus.

1.3. PaGoOTHMKM J[OIKHBEI H30eraTh JIOOLIX KOHQIMKTOB HHTEPECOB,
JOJDKHBI OBITH HE3aBHCHMBI OT KOH(NIMKTa MHTEPECOB, 3aTpParvBaroLIEro
VYupexenue.

1.4. DddexTuBHOCTh pabOThl M0 MPEAYNPEKACHUIO M YPETyJIMPOBaHHIO
KOH(GJIMKTA HHTEPECOB MpeJIIoaraeT oJIHOe U CBOEBPEMEHHOE BBISBIEHHE TaKHX
KOH(GIHUKTOB U KOOPAMHALHMIO AeHCTBUI paGOTHUKOB YUpexKJeHHs.

1.5. OcHOBHBIMM MepaMu IO IIPENOTBPAIUSHUIO KOHQIHUKTOB HHTEPECOB
SIBILTIOTCS:

—CTporoe  COOMIOAEHHE  JHUPEKTOpoM,  pabOTHHKaMH  00s3aHHOCTEH,
YCTaHOBJIEHHBIX 3aKOHOJATENbCTBOM, YCTABOM YUuperkieHusl, HHBIMH JIOKAJTbHBIMHI
HOPMAaTHBHBIMH aKTaMHU, JOJDKHOCTHBIMH HHCTPYKLIMSIMU;

— YTBepXIeHHE ¥ TOEpIKaHNe OPraHu3alHOHHON CTPYKTYpPbl YupesxeH s
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KOTOpast YeTKO pasrpaHH4MBaeT CQepbl OTBCTCTBEHHOCTH, IIOJHOMOYMS WU
OTYETHOCTE;




